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Debreczen, Julius 20.
O A királyi városok, megyék, kerületek 

törvényhatósági jogainak megóvása magának 
az alkotmánynak biztosítékául szolgál.

Mert, ha a törvényhatósági jogok kellő­
leg biztosíttatnak; ha a törvényhatóságok az 
önkormányzati jog alapján saját, választott 
tisztviselőik által intézhetik a közigazgatást, 
ha a törvénybe ütköző ministen rendeletek 
elleni felterjesztési joguk meghagyatik; s igy 
alkalom nyílik a kormánynak is az országbeli 
összes törvényhatóságokban kifejlett közvéle­
ményt és közérzületet megismerni, és e mellett 
azt is tekintetbe veszi a kormány, hogy a tör­
vényhatóságok a magok véleményét helyes 
indokokra alapítják, és azon felelősség érzeté­
ből indultak ki, melyre az eziránt hozandó 
törvény szerint szorítva lesznek ; ha a tör­
vényhatóságok véleményüket és felterjeszté­
seiket azon gyakorlati tapintattal és bölcses­
séggel állapítják meg, mit az országos politi­
kai kérdésekben! részvételük utján szerezni 
képesítve lesznek, az ily kérdésekbe beleszó­
lást részükre biztosítandó törvény alapján : 
úgy valamint a kormány felelőssége nem fog 
gyengittetni a felelős törvényhatósági tagok 
többségének eljárása által; s valamint nem 
gátoltatik meg a végrehajtás az egyszerű fe - 
terjesztések utján; épen oly kevésszer fordul­
hatnak azon esetek elő, melyekben a kormány 
téves felfogásból kiadott rendeletéit is erővel 
keresztül vinni, hivatva érezhetőé magát, s 
igy az önkényes, absolutistikus kormányzás 
bekövetkezése is majdnem lehetlenittctik : 
másfelől pedig, a törvényhatóságokban, a köz 
ügyek iránti érdekeltség, s az azokbani rész­
vétel utján kifejtik az egyéni művelődés és a 
jogérzet szilárdul, és oly közszellem tog kép­
ződni, mely az alkotmánynak, a szabadságnak 
hű védője, s ha kell, megmentője leend.

így éretik cl azon eredmény, hogy fele­
lős kormányzat lehetősége mellett elkerültetik 
az elébb-utóbb vészbedöntő központosítási 
rendszernek megszilárdulása, minek ellené­
ben mulhatlanul megkivántatik a mint Tisza 
Kálmán is mondja „a parlamenti felelős kor 
mány és megyei rendszer“ czimii munkájában, 
hogy a törvényhatóságok politikai kérdések­
kel is foglalkozzanak, mert csak igy érhető az 
el, hogy ne halmozódjék össze a 
központon minden politikai irá­
nyú szellemi tevékenység, hogy 
ott túl ne forrjon az élet, mig a 
vidékeken kihal az.“

1869. julius 30-kán pénteken d. e. 10 
órától V, 12-ig az általános képezde leánynö­
vendékei, ■/, 12-től 1-ig : az átalános képezde 
«növendékei; d. u. ö órától estig: a hegedű- 
iskola növendékei osztályonkint. 31-kén szom­
baton d. c. 10 órától y, 12-ig: a zongoraké- 
pezde leánynövendékei, 12-től 1-ig a zon- 
goraképezde «növendékei; d u. 5 órától ,, 7-ig 
a zongoraiskola leány növendékei, osztályon­
ként. V,7-től estig: a zongoraiskola «növen­
dékei, osztályonként. Augusztus 1-én vasár­
nap d. e. 10 órától 1-ig, az énekiskola «nö­
vendékei, osztályonként; d. u. 3 órától 0-ig, 
az énekiskola leánynövendékei, osztályonkint 
Kelt a zenede kormányzó választmányának 
1809. junius 27-kén tartott üléséből. Kom- 
lóssy Lajos zenedeigazgató. Kiadta : V incze 
Viktor egyleti jegyző.

= Majdnem minden nagyobb vá­
rosban az egyesek felkeresésére, s egyátalá- 
ban a tájékozódhatásra nézve oly fontos ház­
számok vondozvti vannak már Hoiulez.ve vau 
az igy legközelebb hozzánk Nagyváradon is,
hol minden utczán a házak száma az eggy cn

Újdonságok.
__ a debrcczcni zenedében, az 

180H/, -ki tanévet bezáró közvizsgalatok, kő­
vetkező rendben fognak, a zenede enektere- 
mében megtartatni,
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kezdődik, s halad tovább, az egyik oldalon a 
páros, a másikon a páratlan számokkal. — 
Városunk egyik polgára Szikszay József ur 
látván a Pesten alkalmazott, nemcsak a ház- 
számot, hanem az utczát és városrészt is tar­
talmazó táblácskákat, mindjárt megrendelt a 
debrcczcni hat fóutezához egy egy szamot es 
egy utczai öntött feliratot is. K minták aztán 
a főkapitány! hivatal által be is mulattattak 
a városi tanács elébe, s hogy ezeknek alkal­
mazása még eddig el nem rendeltetett, annak 
oka csupán az, hogy a főkapitányi hivatal 
ajánlatára legközelebb az utczák külön szá­
mozása el fog rendeltetni, s ez megtörténvén 
a Szikszay József által ajánlott táblácskák az 
uj rendszer behozatalával fognak alkalmaz­
tatni.

= E m 1 i tc 11 ti k tegnapi szamunkban, 
hogy a 39-ik szánni gyalog ezredbe önkénte­
sekül belépett tanulók közül vasárnap töb­
ben elölettek léptetve. Ma megkaptuk ezek 
névsorát, s ezennel közöljük : „Szakaszveze­
tőkké lettek Nicki Eduard, Komlóssy Arthur, 
Farkas Ferencz; káplárokká : b rater Zoltán. 
Simontty István, Ujházy Sándor, Vsánki Béla, 
Ferenczy Lajos, Császi Gyula, Dózsa Sándor, 
őrvezetőkké : Kalocsa Lajos, Kovács József, 
Kovács Károly, Kiirts Ferencz, \ ég t.yula. A 
többi önkéntes tanuló ezúttal nem léptettc-
tett elő. .

—, ív ehány nap óta azon hír kereng
városunkban, hogy Csernatony Lajosnak a 
Nagyváradi lapok elleni sajtópere tárgyalása 
möge napokban meg fog tartatni, sót sokan 
ki is jártak a vasúthoz, hogy az érkező Gser- 
mitonvt üdvözölhessék. Miután hozzánk több 
oldalról intéztetett kérdés ez ügyben, ezennel 
tudatjuk a magát ez iránt érdeklő közönség­
gel,hogy biztos tudomásunk szerint azé sajtó

ügy ben megkezdett vizsgálatok még nem ha­
ladtak annyira, hogy már a tárgyalás napja 
kitüzethetett volna. Még nehány hét eltelhe­
tik addig, mig ez megtörténend. Annak ide­
jén a tárgyalás előtt legalább egy héttel tu­
dósítani fogjuk olvasóinkat.

= A „Tornay Ferencz“ által bé­
relt Tihanyi sóstó fürdőn, Konyái" melleit, 
folyó hó 25-én fényes Anna napi tánezviga- 
lom fog tartatni, mit azon megjegyzéssel ho­
zunk tudomásra, hogy a ki és beszállításról, 
valamint a vendégeknek ellátásáról a legki­
tűnőbben gondoskodva van.

— Mióta az i n g y e n i s k o 1 á z t a t ás
behozatott városunkban, azóta annyira meg­
szaporodott az iskolás gyermekek száma,hogy 
bár több uj iskola állíttatott fel, még sem tér­
nek az iskolákban, úgy hogy ismét uj iskolák 
felállításáról kell gondoskodni. E _ körülmény 
a mint egyfelől örvendetes dolog,és az ingyen 
iskoláztatási intézmény czélszcriiscgénck s jó- 
tékonyságának bizonyítéka, másfelől szomorú 
jele az elhanyagolt múltnak, melyben svkem- 
bér iskolázatlan maradt. Az uj iskolák néme­
lyikébe 14—15 éves gyermekek is járnak, 
kiket most adtak fel először. Jobb későn ta- 

I nulni mint soha.
A hatvan utczai volt kapu helyén 

évek óta ott guggol egy bódé, mely a 
szekerek s kocsik veszélyes sziklakövéül te­
kinthető ; az ut közepén áll az, hogy jobbról, 
vagy balról belé kelljen ütközni az. ott járó 
szekereknek; még az is járul hozzá,hogy a bode 
elé kiraknak ládát hordót s isten tudja, mi 
lomféléket, melyektől a lovak rendesen meg- 

i ijednek, s könnyen veszélyt idézhetnek elő, a 
mint hogy volt is alkalom már e miatt a ve­
szély közclgését borzadva szemlélni, midőn a 
bódé előtt kirakott sokféle lomtól megbokro­
sodott lovak elragadtak, scsak a véletlen és a 
gondviselés adott menekülést a szekérén ü ok- 
uek. — E veszélyes bódét vagy el kellene 

i hordatni, vagy az ut közepéről el te • 
Itatni, az árok szélére. Kérdezzen meg a ha­
tóság akármely gazdát, ki itt szokott kijárni, 
im vanczt fogja hallani. S mivel annak hogy 
egy rósz faalkotmány az országút közepén 
gátul maradjon : semmi bevehető oka nincs; 
a bódé mielőbb cltávoiitandó lenne.

— Uj találmány. Kosty Zsigmond 
tudatja, hogy a vas-sinck és vaskerekek he­
lyett fa-sinck és fakerekek alkalmazásai illető 
találmányára szabadalmat kért. Érdekes azon 
összeállítás, mit Kosty Zs. a fa- és vas-pályák 
előállítási költségeire és jövedelmére nézve 
előad, jelesen egyebek közt: cgymertföld vas 
pálya vassínekkel és vaskcrekckkcl kerti 
150,000 írtba, egy mértföld pálya fasinckkcl 
és kerekkel 64,400 írtba, amott a jövedelem 
057;,, cmitt 59%, sőt, ha egy ev alatt köt­
szer kell is hely reállitni a fapályát, a Jövede­
lem 35 '.'.% lenne. Az amerikai Hudsonpá- 
Iván már fa kerekek alkalmaztatnak, de ezek
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a vasnál többe jonok; nálunk pedig a vasnál 
is kevesebbe jönnének; a mellett a fapálya 
zajt nem csinálván, a rajta utazás kényei 
mesebb.

*# A főpia ez on hetivásárok alkalmá­
val a szekerek annyira chillják az utakat, hogy 
a közlekedés teljesen lenakad. E bajt a legsze- 
mesebb rendőrségi vigyázat sem háríthatja 
el, hacsak az általános piaczmidczés folytán 
a terménykereskedésre is más hely nem je­
löltetik, mi óhajtandó volna annyival inkább, 
miután a begytilt vidéki fuvarosok miatt teljes 
képtelenség tisztán tartani lőutczánkat, mely 
egyedül kölcsönöz Debrecennek városias szí­
nezetet.

— A debrcczeni itj ketésk. s iparkamara 
szervezésével megbízott központi bizottmány be­
végezte eljárását s a kamara Julius ló-én meg­
kezdte működését. — Beltagok névsora: Elnök: 
Komlóssy Imre takarékpénztári igazgató. Áléi­
nak a kereskedői osztálynál: Sesztina Lajos 
vaskereskedő. A 1 e I n ö k : az iparosztálynál: Yo- 
csey Imre építész. K e r e s k e d ó oszt á 1 y b e I i 
beltagok: Berghoffer István, Nemes (tábor, 
Szepcssy Antal, Gaszncr Károly, Borger Henrik, 
Makó István, Tóth Lajos, Molnár György, Slen- 
czingor Károly, Áron Manó, Kökényesi Imre, No- 
velli Ede. Györki Sándor, I.obmayer József. Ipar­
oszt á I y beli beltagok: Bácz, György, Tóth 
István, Böszörményi Pál, l'app József, Kardos 
István, Antal Gábor, Mikinszki Károly, Szepcssy 
Gusztáv, Varga Imre, Vásári István, Gróf Sándor 
Bruckner Ernő, Szombati 1stv. Pékár Imre, Me­
zei Gábor.

#* A napokban veszett eb kó­
válygott csapóulezán. inig nem egy rögtönzött 
peezér jól irányzott tégladarabbal úgy fejbe 
bollintá a beteg állatot, hogy az rögtön meg­
szabadult nyavalyájától, valamint a félénk kö­
zönség is — aggodalmaitól.

** A a ép kert elhanyagolt sétányai 
vasárnaponként rendesen mcgnépcsiilnck; a 
kígyózó utak megtelnek a társadalom külön­
böző rétegeiből való látogatókkal. A vonzerőt 
e napon a katonazenekar gyakorolja, mely- 
szabatos játékával valóban élvezetes pillana­
tokat varázsol a szórakozás után szomjuhozó 
közönség számára. Milyen üdvös volna, lm c 
gyönyörű helyiségben kioszk építtetnék, hogy 
a kirándulás, minden tekintetben kielégítené 
a zöld mulatság inyenczeit.

Hatvan utcz á n egy szegény öreg 
asszony döczögött a burkolaton, midőn asziv- 
erősitőből jól felkortyantott vidéki fuvaros 
közzé vág elcsigázott gebéinek, és az igy ösz- 
lönzött párák neki iramodva, a tehetetlen 
öreget útba ejtik, s elgázolják. Semmi jelenté­
keny sérülése nem történt.

- Meghalt a k : jul. 18. pfia k. v. Eszenyi 
lstvánné. Sárga Zsuz.s. r.t) év. vérlias, csapóut. k.v. 
Gombos 1st. !'. Ján. 1 év. sorvadás, jul. Hl. csapó­
id. Oláh Peter 1. Jo/set 1 o bon. belsőn-., vargaut.

13 év. májsurv.

egy díszes ünnepélyt fognak rendezni. Az; ünne­
pélyt ö fensége József fölig hadsegéde, László h. 
kapitány rendezi. Ő fensége József fölig bír sze­
rint jelen leend az. ünnepélyen.

= A demimonde egy idő óta cl van tiltva a 
császárfürdő látogatásától, s miután most az em­
lített fürdőben újból mutatkozni kezdenek, a bu­
dai kapitányi hivatal a küzerkölcsiség érdekében 
intézkedéseket tett, hogy az déle. nők azonnal 
őrizet alá vétessenek, s további eljárás végett a 
rendőrséghez felkisértesscnek. — Hát a mi szín­
házunk közönsége mikor lesz már felmentve az 
ily es hölgyeknek sokszor igen kellemetlenül ható 
szomszédságától V

= Requiem. Benitzky Bajosért múlt 
szombaton, mint talányos eltűnése évnapján az 
újpesti temető kápolnájában requiem tartatott, 
melyre rokonain kivit! igen sok barátja és bajtársa 
jelent meg. Innen Benitzky sírjához tettek láto­
gatást.

= Asztalos és Madarász, kiknek megszö­
kése hírét tegnapi lapunk táviratban közié, újabb 
tudósítások szerint úgy szöktek meg a váczi légy- 
házból, hogy őreiket ópiummal elaltatták. Nyo- 
moztatásukra erélyes lépések vannak téré.

Irodalom.
** Két előfizetési felhívást vettunk : egyik 

S z e II d r ö i Gcőczelstv á n. ,. Utazás Brazíli­
ába és vissza“ czimii müvére hirdettetik: a másik 
pedig „Mezei virágok“ czimii költemény füzérre 
Matók Bélától. Az elsőre nézve megjegyez­
zük, hogy több irodalmi kitűnő egyéniség ajánlja: 
s annak igen érdekes tartalmát, élénk előadási 
modorát s szép irályát kiemeli. A 12 szakaszra tér 
jedö érdekes útleírás előfizetési ára 1 ít 00 kr, mely 
összeg Bauffer Vilmosnak (Pest, váczi utcza ö sz.) 
küldendő ; a munka július végén fog szétküldetni.

Matók Béla költeményfiizérét szintén ajánljuk 
a _ közönség figyelmébe. Előfizetési dija 1 ft. a 
pénzösszegek Yodiáner E. nyomdájának 1I.-M.- 
\ ásárlielyen ezimezve augusztus hó 30-ig kül­
dendői;.

nek. - Ezen levelek egyikében a következő áll: 
Miképen lehet egy oly hírlapnak, mely a napoleo- 
msmus es a császárság harezosául szegődött a 
serteshizlalasrúl beszélni V Hogy lehet egy ezik- 
ket kiadni, mely a hírlapot azon angol alkotmány 
uszályhordozójának tünteti fel, melvnek elve az 
hogy a király uralkodik, de nem kormányoz lli-v 
lehet egy bonopartista lapnak azt állitaiii Íio"\''n 
hadsereg inkább a nép elnyomására, mint amink 
megoltalmazására szolgál V“

= Month lánck műszók. Palmer Gan­
non angol, s Nieolet József franczia születésű 
utazók t. é. jun. 28-án megmásztak a Montblan- 
cot. A karaván reggel 0 órakor indult meg ciia- 
motinixból.s a Grand Moulets-rc délután 4 órakor 
érkezett meg. Másnap reggel két óra tájt folytat­
ták a mászást, s hét óra utánra eljutottak a m-vy 
fensikrn. Innen már csak úgy lehetett tovább ha­
ladni, hogy 800 lépcsőfokot vágtak a jégbe, s igv 
a Dromedar csúcsra feljutottak. A szél igen erö- 
sen fojt, a két utazó és a vezetők sokszor a lezu­
hanás veszélyében foroglak.

Roppant erőfeszítések után 12 órakor értek 
fel a Montblank csúcsára, Palmer itt elájult, s 
hóval kellett feldörzsölni. A lefelemenetel kön’y- 
nyebben ment, s a vakmerő utasok c roppant vak- 
merö expcditióról este 8 órakor érkeztek meg 
Chamounixbc.

= Legközelebb Brasiliában Buenos Ayres- 
ben a függetlenségi nyilatkozat emlékére tartott 
üimenéiyen Baraille léghajós egy léghajón fel szál­
lott. A léghajó a tökéletes szélcsendben a leg­
szebben emelkedett fel, de a leszálláskor hirtelen 
nagy sebességgel a kikötőbe zuhant alá. Több 
apró gőzhajó sietett a léghajós megmentésére, 
azonban a léghajó gömbje épen egy hajó keményé­
re esett, s roppant dürdüléssel explódált. A lég­
nyomás a közelben levő hajók fedélzetéről mimfa 
tengerbe sodorta a legénységet. A gőzös maga 
meggyuladt, s csaknem egészen tönkre égett. 
Nyolcz, egyén meghalt, 2ö pedig veszélyesen meg­
sebesült.

Andrásné Ken k Jul.

Fővárosi értesítő.
— E. hó 20-kén a honvédtisztek a Margit­

szigeten a helyőrségi tiszteknek viszonzásképen

Különfélék.
= Yág-Vjhelyben f. hó 13-áról írják: „A 

múlt vasárnap Yerboban a korcsmái táncznmlat- 
ság alkalmával két ilju parasztlegény, kik mind 
ketten egy és ugyanazon leányba voltak szerelme­
sen, — He a ki nem tudta magát elhatározni hogy 
a kettő közül melyiket válaszsza, — a bor má­
mora által felhevitve végre viadal utján akarták 
elintézni a dolgot. Az ökölharez közben a két 
szerelmes, egy rothadt deszkákkal befedett ó 
kút szájára lepett, s az alatt ok betörvén, mind­
ketten a Ki öles mélységbe zuhantak. Csak félóra 
múlva lehetett az összeroncsolt holttesteket a kút 
fenekéről a föld felszínére hozni. — A leány pe 
dig, kinek bájai okozták e kettős szerencsétlen 
séget. — kétségbeesésében egy sadovai hős kar­
jai közé vetette magát s tovább folytatta a meg­
szakadt keringő!.

= A, .figaró“ jul. lü-ről jelenti Parisból:
> f Napoleon százados ünnepe a legnagyobb pom 
pávai log színre kerülni. Legtöbb gond a nép tinpaval log szilire kerülni. Legtöbb gond a nép üli 
népekre fog fordittatni Valóban itt az ideje, hogy a 
Napolconidák cultusu ismét felfrisittessék. - Na­
poleon Lajos licrczcg 1,810 saját pénzével egy 
Ilii lapot „A CapitolM alapította, hogy a napóle­
oni eszmék terjesztethessenek. Ilii a lap vezetője 
a programmot elmulasztott szigorúan megtar­
tani, a herczegtől sürgető jnegintéseket kapott. 
Erre vonatkozó levelek még mai napság is létez-

TAECZA.
Életet szerelemért.

(lívszélv.)
(folytatás.)

111.
Másnap kora reggel sürgetve hívta Bélát 

egy rémült arczii cseléd az özvegy lakosztály,-íba. 
Az előszobában inkább ijedséget, mint részvétet 
kifejező cselédekkel találkozók, a belső szobából 
kihallott Etelka csendes zokogása. Belépve a szo­
báim ott látta feküdni a jószívű özvegyet, kit ily 
véletlenül ért a sors keze; egy régibb megújult 
betegség meghűléssel összekötve rohamosan 
emésztő életerejét; mellette szeretett leánya tilt, 
arezán a híjdalom magasztos kifejezésével.

Nincs semmi oly meghaló, mint a valódi 
lelki fájdulom, meri ebben nyilatkozik közvetlen 
a lélek. Az ábrándos kedélyü felmagasztaló rész­
vétet erez iránta, inig a lelket tagadó materialista 
léivé vonni vissza az ismeretlen érzelemtől, mely­
nek nagysága öt megrettente

Béla megindulva lépett az ágyhoz és báto­
rító szavakat intézett a zokogó leányhoz, igyeke­
zett vigasztalni, hogy a betegség nem veszélyes. 
— fáradtan emuié fel fejét a beteg s meglátva 
Bélát, gyenge, alig érthető hangon beszélni kez­
dett.

—- Ne sírjatok gyermekek, tudom, hogy már 
eleget éltem, a bölcs mindenható már elrendelte 
életem végét. Sokat szenvedtem életemben, de 
örömöt is értem; tudom hogy a világban sok rósz 
ember van, de jó is. Csak azon gondolat nyugta­
lanít, hogy téged kedves leányom itt kell hagyni 
ez idegen ajkú nép közt, hol mindenki, még a ki­
vel jut tettünk is, ellenségünk vagy irigyiink.

A beteget láthatólag kinzá e gondolat, — 
hangja elakadt, kénytelen volt kissé pihenni az­
tán nyiigodtabbnn folytató:

— Csak egyedül ön az. Béla, kiben még biz­
hatom; tegye meg egy haldokló anya kérését, vi­
seljen gondot kedves gyermekemre.” Megboldogult 
férjemnek egyedüli vágya volt itt hagyni ez ide­
gen földet, (le hivatala lekötve tartó.’ magam is 
már többször kivihettvm volna, ha emberek üsz- 
'(‘gjiijtütt vagyonomat íiiiiidanyiszor meg nem 
semmisítik. Halálom után hagyjátok itt e fül-

Belföld.
— Feleli in c jutalmául múlt szómban 

Szegeden „Griseldist“ adták, mely alkalommal a 
művésznőt nem kis veszély fenyegette. A 2-ik fel­
vonásban, midőn Peruival elkezdi mondani Gri- 
seldisnek, hogy a király kívánja tőle gyermekét, a 
színpadi mennyezetet tartó hosszú és súlyos lé­
ezek egyike leszakadt s épen Eelekiné fejére esett, 
ki az ütés alatt elszédülve hanyatlott a közelállók 
karjai közé. Szerencsére a rémület sokkal nagyobb 
volt mint a baj. A függönyt leeresztették, orvosok 
futottak a színpadra, s egy kis hideg borogatás 
alkalmazása után a művésznő ismét megjelent s 
szűnni nem akaró zajos tapsokkal fogadtatott. E 
kellemetlen intermezzo semmi befolyással nem 
volt játékára, melylycl annyira elragadta a közön­
séget, hogy egy jelenet után hatszor kitapsol- 
tatott.

— Azon tolvaj, ki mint lapunkban említve 
volt a kolozsvári múzeumba betört, s Brassai bá­
tyánkat meglopta, hurokrakerült; az ellopott tár­
gyak, mind megtaláltattak nála.

— Ajtó községben Kolozsvár mellett egy 
veszett eb három gyermeket harapott meg. Ket­
tőn ezek közül már kitörtek a veszettség jelei, 
egy talán még meg menthető.

= A „Gy. K.“ Írja: Az önélet veszélyeztetés 
kitűnő példájával találkozónk múlt kedden. Nem 
messze a szigeti fürdőháztól egy körülbelül (1—7 
éves fiúcska játszadozott kis horgával a Duna 
partján, ahol egyszersmind a püspöki kisebb pap-

det, hol nincs békesség, mert higyjétek el, hogy vé­
res napok következnek e nemzetre. — Ne menje­
tek az ország belseje felé, közel a határ, vonul­
jatok külföldre a vész elöl, de ne szűnjetek meg­
szeretni hazátokat.

Béla lelimigasztalva fogadta, hogy gondot 
visel leányára, mint lelke üdvére.

— Most már nyugodtan megyek kedves fér­
jem után, Isten tegyen boldogokká gyermekeim.

Még az áldó kéz a két fiatal fején nyűgö­
déit, meg mosolygott az ajak, de a szív egyre 
hidegebb lett. Kevés perez múlva a két fiatal egy 
bolt test mellett zokogott.

Miért oly megrendítő a halál V Mi van oly 
megfoghatatlan ezen mindennap látható, de még­
is szokatlan egyszerű természeti esemény ben'! 
Azok kik helyzetüknél fogva naponkint látják e 
szomorít» törvényét az örök bölcseségnek, éveken 
keresztül eljutnak oda, hogy a halálozás külső 
szertartásai nem rendítik meg belsejükben, és e 
miatt modoruk bizonyos kérges hidegséget nyer, 
bármint takarják el azt a külső illedelmi szaka-
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növclde növendékei sétiíjokat végezek. — Azon­
ban a kis fiúcska, talán jobb siker reményétől in- 
dittatva a közellevő talpra ugrott, — de szeren­
csétlenül. Ugyanis, azon gerendaszál, melyre ü 
ugrott, nem volt a talphoz erősítve, s Így a talp­
tól elválván, a fiúcska egyensúlyt vesztve a viz- 
beesett; de annyi lélekjelenléttel birt mégis, hogy 
a talpba kapaszkodjék. A gyermek sikoltására, 
egyike a növendék-papoknak, nem törődve azon 
veszélylyel, mely öt fenyegetendő vala, szintén a 
talpra ugrott, a fiúcskát a vízből kiemelő, s igy 
életét megmenté. Azonban neki is nagy lélckéber- 
ségre volt szüksége, minthogy időközben a már 
előbb elvált gerendaszál, melyen ü is egyik lábá­
val állott, mindjobban távozott a talptól. — Ha 
még csak egy másodpcrczczel tovább tart ittidö- 
zése, úgy saját maga is menthetlenül a Dunába 
zuhan. — F. derék növendékpap neve: Matovics 
Vintze. — Méltó, hogy hálás elismerést szavaz­
zunk önfeláldozó készségéért, mely nélkül egy 
emberélet esett volna áldozatul.

Külföld
= Genfien f. hó második hetében tartotta 

a b é k e és szabadság szövetségnek köz­
ponti bizottmánya üléseit, s ez megváltoztatta 
azon szándékot, mely szerint az ez idei congres- 
sns Géniben volt volna megtartandó. Az nj hatá­
rozat szerint a congrcssus f. é. sept. 14- 19-érc 
hivatik össze Lausanneban. E változtatás külö­
nösen a francziák óhajtására történt, kik ez év­
ben, az újonnan választott követekkel mint Jules 
Favre, Iláncol, Gambetta, sat. igen számosán fog­
nak megjelenni. Castclar is megígérte, hogy a 
köztársaságiak küldöttségének élén megjelenend. 
— Kétscgenkiviili, hogy a helyzet a békcszövc- 
Iség utolsó gyűlése óta Európában igen megvál­
tozott, és pedig a békeszövetség szabadsági tö­
rekvéseinek előnyére, s hogy a lausanni gyűlés az 
európai demokrntia legkitűnőbb tagjai közös fel­
lépése és összemiiküdése által határozott jelen­
tőségűvé lehetem!.

= A „Patric“ a császár reformiizenetének 
létrejötte felől, a következőket közli: ,,Az szom­
baton minden ministeruek és az összes titkos ta­
nácsnak jelenlétében, este 7-és 10 óra közt fogal­
maztatott. Néhány az átalános helyzetet ecsetelő 
szó után Iiouher a még ingadozó császárhoz a 
következő szavakat intézte : „Sirc, engem azon 
rendszabályokra nézve, melyeket most felséged 
hozni fog részrehajlással nem lehet vádolni,mert 
hisz én nem javasoltam azokat, de most ütött 
azon óra,melyben azokat helyben hagyni kell.“ — 
l’ersigny aztán oly okokból, melyeket a császár 
és a birodalom közérdekéből állított mentetteknek, 
ellenkező értelemben nyilatkozott. A császár ezu­
tán néhány alaki ellenvetés után alájegyeztc az ok­
mányt, a nélkül hogy a személykérdés fontolóra 
vétetett volna. Ez csak másnap történt, a midőn 
a császár figyelmeztetve lön arra, hogy minő ne­
hézségekkel keilend a cabinetnek küzdeni, ha az 
uj rendszabályok kivitele Rouher-ra bízatnék, s 
igy Roulicr csak a hétfői ülés utáni este jutott a 
dolgok újjáalakulásának tudomására.

= Az angol alsó házban az egyházi bili fe­
letti tárgyalások folytathattak és még szombaton 
befejeztettek, úgy bogy a bili, melyből a felső- 
ház által kívánt módosítások csaknem mind ki 
lettek hagyva, még egyszer visszaküldetett a fel­
sőházhoz, mely a felett most véglegesen fog ta­
nácskozni. Azon erős censura, melylyel az alsó- 
ház a felsőház módosításai iránt eljárt, a felsőhá­
zi tagok igen nagy számát egy óvás tételére indí­
totta. A szombati alsóházi ülésben Candia végett

is nyujtatott be interpellate, s a külügyministe-
rium 2-od államtitkára felvilágosításokat is nyuj-

a '"'ok hatóságoknak az említett szigeten 
történt eljurasa felől.

= A párisi fenyitö törvényszék a „Rappel“ 
ellen, a kormány elleni gyűlölet és megvetés ger- 
jesztese miatt kezdett perben kimondotta Ítéletét 
A felelős szerkesztő Harbieux 2 havi fogságra s 
öOOO bank bírságra, A mould a czikkirúja 3 havi 
fogságra, 3000 frank bírságra Ítéltettek. A „Itap- 
pel ellen inúsik sajtóper is van folyamatban.

= Közöltük már pár nap előtt a megala­
kult spanyol ministeriuin névsorát, azonban nem 
leend érdektelen némi részleteket közölni, azon 
igyekvések felől, melyek a kérdés megoldását 
végre lehetségessé tették. Nehéz feladat volt az, 
a mivel Prím tábornoknak mcgkellett küzdeni, a 
mennyiben neki, liogy ezen ministerium mcgala- 
kiilbasson, a liberális párt bárom töredéke között 
kellett, ha nem is végleges békét, de legalább is 
fegyverszünetet eszközölni. Azon pontok, melyek 
felett nem tudtak megegyezni számosak, s tagad­
hatatlanul igen nagy fontosságnak voltak. Legel­
ső kérdés volt az alkotmány azon szakaszának 
valódi magyarázata, mely az egyéni jogokat biz­
tosítja. A demokraták és a független progre- 
sisták azt állították, hogy az alkotmányellenes 
nyilaikozatok ezen jogok körébe esnek, s ezen 
jogok szabad gyakorlásához tartoznak. A minis- 
terek ellenben és a progresisták legnagyobb ré­
sze, az állami alaptörvény, valamint a törvénye­
sen fonál ló kormány forma iránti tiszteletet az. 
állampolgári jogok gyakorlása által átnemhágha- 
tó határul tüntetik fel. — Ilasonlóképen az igaz- 
ságügyminister választásában is nehezen tudtak 
a pártok megegyezni, mindenik erősen ragasz­
kodván jelöltjéhez. A égre Prim a különböző pár­
tok fejeit magához meghívta, s a tanácskozások 
az egész éjen át tartottak, a nélkül hogy ered­
ményre vezettek volna. Csak másnap sikerült 
Prímnek a pártokat nagy erőfeszítéssel reá venni, 
hogy az egész ügy elintézését reá bízzák, s az 
általa teendő lépésekhez belegyezésüket adják. 
Prim valóban rövid időre diktátor! hatalommal 
Hibáztatott tel, s ennek lón eredménye a spanyol 
minisztériumnak általunk már közhitt megala­
kulása.

Legújabb
* B ó c o, jut. Hl. — A lómai iuiia jelenti,

hogy a kath. hatalmakhoz meghívások fognak in­
tézteim a zsinatra.

= Becs, jul. lí). A hannoveri exkirály hir 
szerint Londonba költözik át.

= Bú es, jul. 19. A magyar delegatio ka- 
tonaügyi bizottsága a mai előleges tanácskoz- 
niányban helyben hagyta a tiszti fizetések javítá­
sát u II. fokú kapitányságig. Az I. osztályú kapi­
tány fizetése 1080 ftra szabatott. A többi fizetés- 
emelések nem hagyattak helyben.

= P á r i s, jul. 19. A ininistertanács a ka­
marák egybehivását bír szerint októberre hatá­
rozta.

= A franczia ministen cabinet véglegesen 
megalakult, s a jul. 17-ki keletű császári dekré­
tum szerint igazságügy minist érré Duvergier, kül­
ügyivé do la Tour d’ Auvergne, belügyivé Koreá­
dé la Roquet te, pénzügyivé Magne, hadügyivé 
Nie], tengerészetivé Bordcau, a nyilvános mun­
kák mimévé Gressier, a földmivclésévé I.c Roux, 
s az államtanács elnökévé Chasseloup neveztet­
tek ki.

Közgazdászat.
— Debreczen, jul. 20. Hetivásárunk kö­

zépszerűig volt látogatott, élet s egyébféle élel- 
miczikkek közép minőséggel hozattak, a hétfői 
eletárak nehány krral lejebb szálltak , főleg a hu- 
za koblünkint 20—40 krral alább kelt, szinte a 
tengeri is. — Kenyér nem sok volt s drágán kelt. 
Zöldeg-piaczunkon a kedvező időjárás folytán na­
ponta bővül, s olcsóbbadik. Krumpli zsákja 1 írt 
40—(iO kron kelt. Szatmáriról is hozatott néhány 
szekér aszalvány s főzelék. A gyümölcsfélék közt 
leginkább alma és körte képezi a többséget s elég 
drága. Tiszaháti-ól is hozatott néhány szekér al­
ma zsákja 3 ft 80 kr 4 ft kelt. Nyersbőrt közép 
mennyiséggel hoztak s hamar cl kelt, a múlt heti 
árak lényegesen nem változtak. Tehénből- pária 
2(5—28 Vu ft, helybeli székbőr 28' „ ft. Lóbőr i 1 
-12 ft. Kész bőrnek középszerű kelété volt. de 
az árak semmikép nem akarnak javulni.

, — A magyar kormány a tisza vidéki vasúti
társulatnak általunk annak idején említett, s az 
illető vonalnak Czeglédtöl Restig történendő kié­
pítését. kérelmező folyamodása tárgyában kedvező 
határozatot hozott, s igy nem sokára városunk a 
Tiszai pálya utján közvetlen összeköttetésben le­
end a fővárossal, mi iparunk és kereskedelmünk­
re nézve mindenesetre a legelőnyösebb hatással 
fog bírni.

. . Földesről az aratás eredményéről tu­
dósítást vettünk, mi nem a legörvendetesebb, mi­
után az úgy a búzában mint más egyéb gabnane- 
mekben a középszerűn alól áll. A kukoricza is 
igen silány, gyümölcs úgy szólván semmi. Borter­
més a fagy okozta károkat tekintve kielégítő lesz.

d.í4-ik árjegyzék 
az „István" gőzmalom gyártmányairól.

(I) e b r c c z e n b o n küllsvgmentesen, készpénzfizetés 
melleit o. é.bcn, I ölelezcllség nélkül).

Irt. ki.
A. Asztak dara nagy szemű — — — ir> GO
15. Ugyanaz apró szemű — — _ lő GO
C. Dara középszerű — — 12 10
0. Kir.álvliszt — — lő 50
í. Lángliszt — —. — _ 12 50
2. Montliszt — — 11 SO
3. Zsemlyeliszt különös — — 11 20
t. Ugvanaz — — — 10 GO
i). Fehér kenyérliszt 1. rom ü <) 50
G. Ugyanaz II. rendű — _ 7 SO
7. Barna kenyérliszt 1. rém ü — 7 20

Barna kenvérliszt II. rer (Ül _ (i 20
Kétszeres liszt — _
Rozsliszt 1 midii — 7 SO
Rozsliszt II. midii — fi so

000 Árpakása — — _ IS
00. Árpakása — — — — Hl

0 Árpakása — — 11
1 Árpakása — — 11 _
9 Árpakása — —. 10

t)Árpakása — —. _ _
Lábliszl — — — — — - 20
Korpa -— —■ — — 2
Árpaliszl — — — — 4 —

JUT Minőén zsákért 1 fit 1 ‘Iiz.1 lend ;. — ■: beit tel
azon »an a vevő visszakapja : »a a zsák »1, az elvile iói

szám ltolt legfeljebb 3 hó a lat . In >a m iküi, >érmr n-
teser visszaszállítja.

Utánvétel mellett vissza kllli olt 7 sákok nem o-
gadl. Inak el.

S1 maő 11 é s mázsán kint — — GO k
Darálás „ — — — :o k

Dob r * e z e n, un. 2 7. 1809.

sok. Hát még a kik szivük kedveseit vesztik el a 
halál általi

Az ember, ki még nem rég a föld leghatal­
masabb lényei közé számitá magát érzéketlen 
testté válik, mely nem különbözik semmit egy el­
taposott virágszáltól. Azon ember ki világcsodá­
kat nlkodott, eszével a természet örök titkait 
akarta megfejteni: összeomlik az örök törvény 
egy lehellete alatt. A forrón szerető szív, mely ké­
pes volt embermilliókért dobogni, és egyesekért 
élet bosszú szenvedéseket hordozni el, megszűnik 
verni. Csak maroknyi por marad gúnyolni az em­
beri kevélységet.

Nem kétségbeejtő mindezt látni? I,ebet-e 
leírni Etelka fájdalmát midőn a kitett koporsón 
anyja nevét olvasá. Az utolsó kapa föld elzárta, 
tőle a gyöngéd anyai szivet.

Midőn n temetés után léiig öntudatlanul 
Béla karjain hazament, midőn a házba belépett, 
hol minden tárgy őt az elvesztett anyára emlé­
keztető, a megkezdett munka folytatást, az üres 
hely rendes elfoglalóját látszott várni: ekkor 
mindez úgy tűnt. fel előtte, mint egy nyomasztó 
álom, melyből nehéz felébredni. Elméjét sötét

homály burkold be, kietlen pusztaságban látta 
magát kitéve, s élénk vágy szállotta meg e földet 
elhagyni .

De a fájdalom olyan mint kiáradt folyam, 
medréből kitörve elpusztít mindent, majd rövi- 
debb vagy hosszabb idő alatt apadni kezd, végre 
régi partjai közé tér vissza. Etelka fájdalma is 
lassaukint gyengülni kezdett, és a viharos szen­
vedés mely egész életörömét szétrombolni lát­
szott, bánatos visszaemlékezésre csendesedett le.

Béla mindent elkövetett hogy a kedves le­
ányt vigasztalja és anyjának utolsó kívánnia sze­
rint biztos helyre vezesse, de Etelka folyvást ha- 
laszgatá az elutazást, akadályokat gördítve annak 
elébe, mig Béla keblében katonai kötelessége fo­
gadásával erős hnrezot vívott.

IV.

Rohanva fejlődtek az események, s míg az or­
szág egyik szélén két szív élt aggódó várakozás­
ban: bent. az ország kebelében véres tragoedia 
folyt le. A magyar nemzet, martyr-koszorúja sok- 
névvel lett gazdagabbá. ...

Az idő őszfele kezdett közeledni, itt-olt le­
aratott vetés tarlói mutatkoztak, mig a láthatár 
szélén feldúlt falvak iiszkei sötétlettek. Néhol az 
útfélen, vagy lakatlanná lett helységek utczáin 
domború halmok emelkedtek, hasonlók galmane- 
mekhez. Valóban azok, a halál kaszája sok szép 
életet takart, ide a jövő — feltámadásra. Ne néz­
zünk rajok , a polgárháború gyászos jelképei 
ezek.........

Egy szép őszi délután Etelka és Ilélii úti 
előkészületekkel foglalkoztak, inert, a pórnép fe­
nyegető magaviseleté miatt nem látszolt taná­
csosnak tovább maradni, midőn egy öreg pór jön 
be a kapun s egyenesen Bélának tartva, út nevé­
nél szólítja. Meglepetve tekint ez reá s el akarja 
utasítani; ekkor a pór gúnyáját és álszakálát el­
vetve, az álültözetból Várhegyi Zoltán fejük ki.

Etelka, ki eddig némán nézte a jelenetet, 
önkéntelen sikoltással rohan a felismert Zoltán 
keblére. — A viszontlátás öröme elnémítja ezt, s 
mig kimondhatatlan gyönyörrel pihennek szemei 
a kedves arezon, ajka önkéntelenül lebegi: Etel­
kám kedvesem!

(Folyt, küv.i



A í

• fi

mn Ipereli nnprósi

'I Vest..............
5 .:- Czegléd . .

vL Szuhmlt. . .
■2 sí |>i;sp. .bedim}' 
2 g I llc!iree7.en . 

M ^ Mjiregyhiita
_ Tokaj . ■ •

Jliskolrz . .
1 ií OSSII . . • 1

"" 7 ao reg.
5 23 este
8 4 „
1) 1 7 éjj-'l

«du. 1
3

3
4b

V 1 
reg.

1, 24
9

1(1 40 déle.
1 1 51 dclu.

‘i“'Ti I éra perez napié./.

délelőtt éjjel

reggel

Miskolc/. . . • 
Tokaj . . • • 
Nyíregyház# . 
Debrecien • 
l’üsp.-Ladáuy 
Szolnok . .
Czegléd . .
Pest . . . • 
Becs ....

ind.

érk.

ín ' perez! 6r« 1 perez; tinprt-Bi

5 1 2i 1 reg. 1 121 1| délb.

7 55 3' 20 délit.

9 37 5 50 este

10 59 7 33 St
12 19 délit. 10 26 éjjel

1 57 SS \i 39 „
41 39 4 39 reg-
6 33 este 5 j 55 ,,

b 30 9| & 1 1
ej u reg. 6| 39 . ,,.e5t°

Hé. 8 .
Pest . .
Czegléd .
Piisp. I i"
IV- L'jfnlii

A kőzfillomásokróh nulula

ind.

•any
délután

Arad...................in,í

. Mező Túr . • • 
Szolnok .... i> 
Czegléd ..... erk

j Peat...................... .....
Becs.................... ......

óra 1 perez| naprész óra 1 perei napree*

~I2 26 délután 8 47 este
2 7 11 23 éjjel

3, 43 2 i 5 ,,
5 — 4 18 reggel

f> 48 este 5 38 „
8 39 9 5 >»
6 14 reggel 6 39 este

•d ^
^ Nagyvárad...........................‘ü<*'

^ £ B.-Újfalu...............................;»
, Püsp.-Ladáiiy...................... erk'

ti'.Czegléd. .............................. .....
^ ~ Pest............................................
H J“ , Becs

óT a I perez f naprési

délelőtt

délutóu
este

reggel

..............Ud, ...... műiden pilyaudv^ , U^eU réslU^^  ̂ —

A vasúthoz csatlakozó postakocsik menetTcn^e^^^ ^
.^...,,.,1 iirinoiikint c-s.e 7 órakor. - Érkezik Arad,, naponkmt .reggé 13 6 . \ - ^ g ó Uor

YinYEreE^Y mip.kinl reg. 7ór. Érk. N>non kint esté 0 ói! 10 perez. (5 utas felvétele mellett). 

T'ÍL’i'iinr Ilid. Miskolc/, ről nap.kint reg. 8 or. o() \wci. ;* -„,1 \i óv. 10 perez. (5 utas telvetele mellett.)

Arad-S/.ul)'

; “,ÄT.;s
Nyiregyliara-lteiOfe.z.,.- • ; , ; • kin{ r,.a. 8 ór. 50 perez. Krk. Miskolc. ._ 1 ■ _ felvétele mellett.)

EBäE^äSä " ääkw» - - -* ^SSS&I'Z
VC|'('Z (5 Utas felvétele mellett). _______________________ __________________________ '__________ _

40 aranyérem.

pju.

H

I® 40 aranyérem
I Kiír tolt g
I Selyemszörti birkák a ifi*
M jfg{yy&mé eredeti nyájból, .
;},} Graux-nál Juvincourtban (Aisne m.) Franczia- 
É országban.I . o vedül uvoHeU ••*t*k nagy arany érmet ■ <«•*- 
j,| ■ «451-ben . V'«-Vorkban 1^3-ban.
i ÍZő u^á.yu érn„l l«M. IH<^. Parian. 

! ..iMiiyvrmt'l »* páriái. »*«<>-*“
court i kiállításion.

S \ Maiieli.iinps MeriiiO-juhok ksplintéik revedül I. o u i s (i rJ1 11 N
o\|f . 1 , . • ; ,1,,, X run ma kui inam, x ,ua-1: Yirr El/ ;E.mk7

(„les,lésére, I,.elvnek gvnpj....  u'v Inni, mint ; denude "> l o
J */ it.,i .. Tiiilmii ős \iuíora-U'npjut pótolja. I.zc4.V-I és riioanvossáua .dial a Miiniii * •' • (J . . . •

I Vllatnk a 'nii'imlimiillet- f ijióv;iI veleke.lm'k. — A •WJ"
5 , . . I, leeimuvn di eredmény ereleli el.1va,nin.....•; iE.„.n ki.,s a,mir

v,.(1 ,7 III Bezirk, k, ezen Julink éra és tulajdonsága, lelő úgy szo-
íáCnun, levélben felv,lég, Jlással szolgál. - Nála élé Hdanyokes 

inogtok in llio tok.

t It I) E T É S E K.

M ^ H

ON ‘g

‘Szerkeszti skhulja:' Oláh Karoly.

Elismervények,

ben Kártnerring 11. sz.

i maléícsokíto é'Vfont maláta-csVolídé por. küWem Gaflen-

E E:EEEmE=eie:i;iE

SÄMSS S'lní mii fnell-éiulorkíl .1,« h.m.-

rídd) küldeni. Apponyi Gusztáv gr.

■A csupán egyedül valód, IIofT-féle maláta-kivonat egész- 
Scg, ser, vaUmint a maláta-egészségi csokoládé és k.vonat-czuk- 

rocskák , kaphatók egyedül Becsben, Kartnerrmg 
quetteken Boti János keze Írása áll.

Debreezenben raktár lóteJlh XVóber Já- 
„os ni^erkereslieda^ben . valamint Hotscb- 
nek V. Until gyógyszertárában.

A HAH- A maláta-kivonat egészségi ser 0 üveg,5frt 10 kr

,3 4NV »«V« f‘;,5v;i s ííT.1í ,'.ív;i ”00 kr 0 r.!Y'/limgven; 10 ff-nál \'/, ff. - A maláta esoko- 
Sdd ser. mely a gvermekeknél az anyatejet helyettes,ti, 80 

A ezukorkák fí-ja 00 és 50 kr. Becsbíll le. ^ _ _ _ _

^^p^^%^™p!Thoííaz"üUmTvaló 

m I 11 ik Iföldével örökáron eladó. Er-
lilllUIF IM.II« 1 lekezhelni iránta Debreczen- 

iX'agyujutcza elején az 1704.|ben 01 =Ut IíaroljMigyvédde^
‘ DebreczenT 1800. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

iiiiVMt;iílÍSSiiatiA':rri'
1 ,r


